                               Конспект  занятия  по  теме:

          « Звук  Р  в  позиции  в  начале  и  середине  слова»

   ( индивидуальное  логопедическое  занятие  для  дошкольника

                                        старшего  возраста).

     Цель: автоматизировать  звук  Р  в позиции  в  начале  и  середине  слова.
      Задачи:

      коррекционно- развивающие:

· корригировать  произношение;

· корригировать  и  развивать  диалогическую  речь   через 

формирование  ответа  полным  предложением;

· корригировать  и  развивать  слуховое  восприятие;

· корригировать  и  развивать  мелкую  моторику  кистей  рук, графо-

моторные  навыки;
· развивать  внимание, память, логическое  мышление;

· развивать  пространственные  представления;

· корригировать  и  развивать  личностные  качества, эмоционально-волевую  сферу ( навык  самоконтроля, усидчивость).

образовательные:

· уточнить  и  расширить  словарь  по темам «Домашние  животные»,

«Дикие  животные», «Птицы», «Фрукты».

· систематизировать  и  обобщить  знания  по  теме «Фрукты».

· формировать  навык  образования  относительных прилагательных;

· познакомить  с  буквой  Р.
     воспитательные:

· воспитывать  интерес  к  занятиям;

· воспитывать  самостоятельность;
· воспитывать  нравственные  качества ( бережное  отношение  к  пособиям,  трудолюбие).

здоровьесберегающие:

· планировать  обьем  материала  с  учетом  повышенной  утомляемости

ребенка;

· соблюдать  правильную  посадку  ребенка;

· способствовать  созданию  благоприятного  психологического  климата;

· соблюдать  режим  охраны  зрения;

· чередовать  статические  и  динамические  задания;

Оборудование: сюжетные  и предметные  картинки  для  артикуляционной гимнастики,  предметные  картинки  по  темам «Дикие  животные», «Домашние  животные», «Птицы», «Фрукты»,  напечатанная буква  Р, буква  Р  для  штриховки,  пунктирное  изображение  торта, сюжетная картинка с изображением  комнаты  и  стола  для гостей.
                                                   Ход  занятия

	Этапы и виды

    работы  на

       этапе
	 Деятельность

     педагога
	 Деятельность

    ребенка
	Какие задачи

решались  в 

ходе  выполне –

ния   заданий

	           1
	              2
	               3
	              4               

	1.Оргмомент.

	Сегодня  у  звука Р день  рождения.

К нему приедут гости. А мы с тобой поможем их встретить и подготовим звуку Р подарок.
	
	Настроить  ребенка  на занятие. Способ-
ствовать  созда-нию благоприят-ной  психологи-
ческой обстанов-
ки.

	2. а)
Проверка  домаш-

него задания
	Педагог уточняет артикуляцию звука  Р. 

Повторяет с

ребенком

артикуляцион-

ную  гимнастику.
Затем просит  проговорить  чистоговорки  со звуком  Р  в начале  и  сере-

дине  слова.
	Ребенок вспоминает, как правильно произ-

носится звук Р,
Ребенок  выполняет

артикуляционную

гимнастику( «Чистим

зубки», «Маляр»,

«Вкусное варенье»,

«Лошадка», «Гри-

бок», «Барабанщик».

Ребенок  произносит  чистоговорки:

ра-ра-ра-начи-

нается  игра;
ра-ра-ра- высокая

гора;

ро-ро-ро-новое

перо;

ры-ры-ры-разно-

цветные  шары;

ру-ру-ру-скачет

кенгуру;

ру-ру-ру-мы за-

кончили  игру.
	Выяснить, насколько скорригировано
произношение звука Р в позиции

в начале  и  сере-

дине  слова.

	2.б)
Актуализация 

знаний.  Д/и 
«Разошли приглаше-

ния. 
	Педагог просит помочь разослать приглашения на день рождения

звука Р. 
	Ребенок  слушает
задание. Ему надо выбрать гостей, только  тех  у кого в названии слыши-

ться  звук Р.
	Привлечь  внима-
ние  и вызвать 

интерес ребенка к занятию.



	2.в)
Усвоение

изученного  материала.
	Логопед просит назвать  животное  или  птицу  на картинке.
	Ребенок выбирает

из стопки  карти-

нок только те, в

названии которых есть звук Р (коро-

ва, баран, пантера

носорог, ворона,

сорока и т.д.)
	Обогащать  словарь по теме

занятия.



	2.г) Изучение

нового материала

Пальчиковая

гимнастика.
Д/и «Слушай

внимательно».
Динамическая

пауза.


	Педагог сообщает  ребенку, что 

гости не могут разобраться, кто в  каком трамвайчике поедет на день 
рождение.

Помоги им, а то они пропустят 

весь праздник.

Педагог предла-

гает  поиграть пока гости едут.

Какое слово я

произношу  не

так:

роза, робот, лучка; гола
рама, рысь;

 рот, лакета,
рама; рука, лыба, радио;
рыжик, колобка, ромашка;

	Ребенок выпол-

няет задание.
Домашние жи-

вотные поедут в 

трамвайчике с 

квадратом.Дикие-

в  трам. с ромбом,

а птицы в трам. с

кружком.

Корова – это до-

машние  живот-

ное, она поедет в

трамвайчике с

квадратом…
Ребенок  выпол-
няет упражнение вместе с педагогом.
Ребенок слушает 

и  находит  оши-

бки в произноше-

нии слов. Произ-
носит  слова  пра-

вильно.

Головами  покиваем

Носиками помотаем,
А зубами постучим
И немножко помолчим. (прижимаем указательные пальцы к губам)

Плечиками мы покрутим.
И про ручки не забудем.
Пальчиками потрясём
И немножко отдохнём.( качаем расслабленными руками)

Мы ногами поболтаем
И чуть-чуть поприседаем,
Ножку ножкой подобьём(подпрыгиваем на месте в ритме текста)
И сначала всё начнём. 
Головами покиваем,
…Плечиками мы покрутим,...(далее темп ускоряется)
	Обогащать сло-
варь по теме.

Формировать

навык  ответа  на

вопрос  полным

предложением.

Развивать мел-

кую моторику.

Развитие

фонематического

восприятия.

Развивать  общую моторику, умение

согласовывать  речь  с движением

.

	2. д)

Закрепление

изученного

материала

Д/и

«Готовим  уго-

щение».

Упражнение

«Обведи по

точкам».      

Автоматизация
произношения

звука Р  в  начале, середине

слова.

Знакомство  с

буквой  Р.
	Педагог предлагает  помочь звуку Р приготовить угощение 

для  гостей.

Выбрать прави-

льно фрукты.

Уточняет  где 

растут  фрукты

(в саду на фруктовых деревьях).

Уточняет  как называется дерево на кото-

ром  растут

груши, персики,

гранаты.

Педагог  

предлагает  обвести 

по точкам  торт

для гостей.

Педагог  предлагает  помочь звуку Р  разобрать подарки.

Только надо

правильно  произносить  слова со звуком  Р.

Педагог  предлагает

ребенку  заштриховать букву  Р.


	Ребенок должен 

выбрать  фрукты

в названии которых есть звук Р

(яблоки, груши,

сливы, персики,

апельсины,гранаты).

Дерево на котором

растут груши, на-

зывается грушевое.

Дерево на котором

растут  персики, на-

зывается  персико-

вое.

Дерево на котором

растут гранаты, на-

зывается гранатовое.
Ребенок выполняет

задание.

Ребенок  повторяет

слова за логопедом:

робот, ручка, ракета, картина,карандаш,  пирамидка, роза, ракетка,фотоаппарат, камера.

Ребенок  знакомится с буквой,
заштриховывает  ее

в подарок  звуку  Р.
	Обогащать словарь по теме.

Формировать

навык ответа

на вопрос пол-

ным предложе-

нием. Формиро-

вать навык образования  от-

носительных

прилагательных.

Развитие графо-

моторных  на-

выков.

Закрепить  пра-

вильное   произ-

ношение  звука

Р в позиции  в 

начале, середине

слова.

Учить  соотносить

звук  с буквой.

Развитие

мелкой моторики,
графо- моторных

навыков.



	2 е).

Контроль знаний и умений
	Педагог просит
ребенка помочь

рассадить животных за стол, и  дает задание: посадить ворону справа от  Р, барана слева от Р  и т.д.
	Ребенок  выбирает
картинку, называет и выполняет  инструк-

цию  логопеда.


	Проверить навык
сформированности

правильного про-

изношения звука

Р, развивать 

пространственные 

представления.



	3.а)

Итог

занятия.
	Педагог пред-

лагает  ребенку

вспомнить, кому  он  сегодня  помогал и 

на каком празд-

нике побывал.


	Ребенок  называет

звук, уточняет

правильную арти-

куляцию.
	Обобщить  тему
урока. Развивать

память.



	3.б)

Домашнее

задание


	Педагог  пред-

лагает  ребенку

домашнее

задание  по 

пройденной

теме.
	Ребенок  получает

домашнее  задание.
	Закрепить  прой-

денную  тему во

время  домашних

заданий.


